

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ
مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ. أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ
الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ- بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ-
الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ- الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ- مَلِكِ يَوْمِ
الدِّينِ- إِيَّاكَ تَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ- اهْدِنَا الصِّرَاطَ
الْمُسْتَقِيمَ- صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ
غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ
نَفْسُ مَا قَدَّمَتْ لِغَيْرِهِ. وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ شَدِيدُ
عِقَابِهِ (الحشر: 19) اس آیت میں اللہ تعالیٰ
فرماتا ہے کہ اے وہ لوگو! جو ایمان لائے ہو اللہ کا تقویٰ
اختیار کرو اور ہر جان یہ نظر رکھے کہ اس نے نکل کے لئے کیا
آگے بھیجا ہے۔ تم سب اللہ کا تقویٰ اختیار کرو اور تمہارے
اعمال سے خوب باخبر ہے۔

یہ خدا تعالیٰ کا وہ حکم ہے جو مومن مردوں کے لئے
بھی ہے اور مومن عورتوں کے لئے بھی اور کراچ کے وقت
پڑھی جانے والی آیات میں سے ایک آیت ہے۔ دونوں
مردوں اور عورتوں کو یہ نصیحت ہے کہ تقویٰ پر چلتے ہوئے
اپنے کل پر نظر رکھو۔ عموماً ہم دیکھتے ہیں کہ گناہوں اور
غلطیوں کی بنیادی وجہ لاچار واپی اور اہمیت کا احساس نہ ہونا
ہوتی ہے۔ یعنی اس بات کا احساس اور اہمیت کہ خدا اور
اس کا رسول ہم سے کیا چاہتے ہیں۔ قرآن کریم جو ہمارے
لئے ایک لائحہ عمل ہے اس میں ہماری زندگی گزارنے
کے لئے کیا کیا احکامات ہیں، اس کا ہم ادراک حاصل
کرنے کی کوشش نہیں کرتے۔ پس اللہ تعالیٰ فرماتا
ہے کہ اگر تم مومن ہو تو مردھی اور عورت بھی دونوں اپنی
زندگیاں گزارنے کے لئے اس اصول کو ہمیشہ سامنے رکھو
کہ تقویٰ پر چلتے ہوئے اپنی زندگیوں گزارنی ہیں۔ اپنے ہر
عمل پر نظر رکھتی ہے اور ہمیشہ اپنے کل اور مستقبل کی فکر رکھتی
ہے اور مستقل فکر جس میں دنیاوی خواہشات کی فکر نہ ہو بلکہ
اخلاق اور روحانی ترقی کی فکر ہو۔ یہ فکر رکھتی ہے۔ کس طرح
اللہ تعالیٰ پر سچا اور حقیقی ایمان رکھتے ہوئے، اللہ تعالیٰ سے
کامل و قافل رکھتے ہوئے اللہ تعالیٰ کے احکامات کو اپنی
زندگی کا حصہ بنانا ہے۔ پس جب یہ فکر ہماری زندگی کا حصہ
بنے گی تو یہی ہم اپنی زندگی بھی ایک مومن کی طرح
گزارنے والے ہوں گے اور عاقبت کے سنوارنے
والے بھی بنیں گے۔ اگر ہم اس یقین پر قائم ہیں اور یہ
ہمارے ایمان کا حصہ ہے کہ یہ دنیا عارضی ہے اور اصل اور
دائمی زندگی مرنے کے بعد کی زندگی ہے، اور اگر ہم اس
یقین پر قائم ہیں کہ اس دنیا میں کئے گئے اعمال کی جزا بھی
اگلے جہان میں ملتی ہے، اگر ہم اس یقین پر قائم ہیں کہ خدا

تعالیٰ سب طاقتوں کا مالک ہے، اگر اس بات پر ہم
ایمان رکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ عالم الغیب والشہادۃ ہے
اسے ہماری جیسی ہوئی باتوں کا بھی علم ہے اور وہ ہمارے
دلوں کی پانال تک کا بھی علم رکھتا ہے اور ظاہر کا بھی علم رکھتا
ہے اور باطن کا بھی علم رکھتا ہے تو پھر ہمیں اللہ تعالیٰ کی اس
بات پر غور کرنا ہوگا، اسے ہر وقت اپنے سامنے رکھنا ہوگا کہ
تم اس بات پر نظر رکھو کہ تم نے اپنے کل کے لئے کیا آگے
بھیجا ہے۔ تم نے اللہ تعالیٰ کی رضا کو حاصل کرنے کے
لئے کیا کام کئے ہیں۔ تم نے اپنے مستقبل کی نسل کو
سنہالنے کے لئے کیا کام کئے ہیں۔ ہماری کل صرف
ہماری زندگی کی کل اور مرنے کے بعد کی کل نہیں ہے بلکہ
ہماری کل ہماری اولاد بھی ہے۔ اس کی نیک تربیت، اس
کے اعلیٰ اخلاق، اس کا دین پر قائم رہنا، اس کا ملک کا
وفا دار شہری بننا، اسے ہر لحاظ سے ایک اعلیٰ کردار کا مالک
ہونا جہاں ہماری اولاد کی زندگی سنوارنے والا اور اس کی
عاقبت سنوارنے والا اور اسے اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل
کرنے والا بنائے گا وہاں اس کی اس نیک تربیت کی وجہ
سے ہمیں بھی اللہ تعالیٰ اجر حاصل کرنے والا بنائے گا۔
اللہ تعالیٰ ہمارے کسی عمل کو بغیر اجر کے نہیں چھوڑتا تو پھر
جو کام خاصۃ اللہ تعالیٰ کے صلہ میں پر چلتے ہوئے اس کی رضا
حاصل کرنے کے لئے کئے جائیں انہیں کس طرح وہ بغیر
اجر کے چھوڑے گا۔ اور پھر ہماری کل اس طرح بھی
سنوارے گی کہ یہ نیک اولاد ہماری نیکیوں کو جاری رکھنے
والی اور ہمارے لئے دعائیں کرنے والی ہوگی اور اولاد کی
دعائیں پھر ہمیں اگلے جہان میں درجات کے بلند ہونے کا
باعث بھی بناری ہوں گی۔

پس یہ کل جس پر اللہ تعالیٰ نظر رکھنے کا فرمایا ہے
اور فرمایا کہ یہ دیکھو کہ تم نے کل کے لئے کیا آگے بھیجا
ہے یہ بہت وسیع کل ہے۔ بہت وسیع معنی ہیں۔ اس کل
میں اس جہان کے مستقبل کا بھی احاطہ ہو گیا اور اگلے جہان
کے مستقبل کا بھی احاطہ ہو گیا۔ اس میں اپنے آپ کو
سنوارنے کی بھی نصیحت اور ارشاد آ گیا اور اپنی نسلوں کے
ہر لحاظ سے سنوارنے کی بھی نصیحت اور ارشاد آ گیا۔ ایک
دنیا دار جہاں تک پہنچنے کی سوچ بھی نہیں سکتا اللہ تعالیٰ نے
اپنے اس حکم میں ہمیں ان منزلوں تک پہنچنے کے راستوں پر
ڈال دیا ہے۔ ایک دنیا دار اپنی کل کے لئے صرف روپیہ
پیسہ بچانے کی کوشش کرتا ہے، جائیدادیں بنانے کی
کوشش کرتا ہے لیکن روحانیت اور اللہ تعالیٰ کی رضا کی
اے فکر نہیں ہوتی۔ لیکن ایک مومن کے لئے حکم ہے کہ تم
صرف اس عارضی سامان کی جو اس دنیا کا مادی سامان ہے
اس کی ہی فکر نہ کرو۔ عارضی سامان دنیا کا کمانا ناجائز نہیں۔

جائز ہے۔ لیکن صرف اسی کی فکر نہ کرو بلکہ اپنی روحانی
زندگی کی بھی فکر کرو۔ اگر اولاد کی صحیح تربیت نہیں تو اس دنیا
کا عارضی مال و متاع جتنا بھی چھوڑ جاؤ تمہاری اولاد دکھانی
کر اسے ختم کر دے گی۔ اگر صحیح تربیت نہیں تو غلط کاموں
میں پڑ کر وہ قانون کی گرفت میں آ جائے گی اور پھر روپیہ
پیسہ اس کے کچھ کام نہیں آئے گا۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ایک واقعہ
بیان فرماتے تھے کہ ایک عورت کا لڑکا اس کا بڑا لاڈلا
تھا۔ باہر جا کر شہر میں کرنا، غلط کام کرنا، بلوگوں کو چھوٹا موٹا
نقصان پہنچانا اس کی عادت تھی۔ پھر آہستہ آہستہ چھوٹی
چھوٹی چوریاں بھی شروع ہو گئیں۔ لوگ بچے کو پکڑ کر ماں
کے پاس لاتے تھے۔ ماں بچے کو طرفداری کرتی تھی اور
اس کے غلط کاموں کو باوجود جانے کے بھی چھپاتی تھی اور
کہہ دیتی تھی کچھ نہیں ہوا۔ لوگوں کو کبھی تھی کہ میرا بچہ ایسا
نہیں ہے تم الزام لگا رہے ہو۔ بچہ اپنی حرکتوں کے ساتھ
اور ماں کے غلط لاڈ پیار کے ساتھ بڑا ہوتا چلا گیا اور اس کی
عادتیں بھی بچی ہوتی گئیں۔ آخر ایک دن وہ لڑکا بڑا ڈاکو
اور قاتل بن گیا اور ایک دن اس جرم میں پکڑا بھی گیا۔
اسے پھانسی کی سزا ہوئی۔ پھانسی کے وقت اس سے پوچھا
گیا کہ تمہاری اگر کوئی آخری خواہش ہے تو بتا دو۔ اس
نے کہا بس میری ایک خواہش ہے کہ میری ماں کو
میرے پاس لے آؤ۔ جب ماں پاس آئی تو اس نے اس
مجرم بیٹے سے کہا ہاں بچے تمہاری آخری خواہش کیا
ہے؟ بیٹے نے ماں کو کہا کہ میں اب مرنے جا رہا
ہوں۔ مرنے سے پہلے میری خواہش یہ ہے کہ تیں تمہاری
زبان پر پیار کروں۔ اسے پوچھو۔ ماں نے زبان باہر
دکھائی تو اس لڑکے نے اس زور سے اسے کاٹا کہ وہ زبان
آدھی کٹ کر علیحدہ ہو گئی۔ ماں نے تو وہاں چیخنا چلانا
شروع کر دیا۔ لوگوں نے اسے لعن طعن کی کہ بد بخت اس
آخری وقت میں بھی تو ظلم سے باز نہیں آیا اور ماں پر اتنا بڑا
ظلم کر دیا۔ اس نے کہا کہ جب میں غلط کام کرتا تھا اور
لوگ مجھے پکڑ کر ماں کے پاس لاتے تھے تو یہ میری
اصلاح اور تربیت کرنے کی بجائے میرے غلط کاموں پر
میری حمایت کرتی تھی جس سے مجھے جرأت ہوتی گئی اور میں
اتنا بڑا مجرم بن گیا۔ اگر میری ماں شروع میں ہی میری صحیح
تربیت کرتی اور میرے غلط کاموں پر غصہ کا اظہار کرتی اور
مجھے سمجھاتی اور سزا دیتی تو میں اس حد تک نہ پہنچتا۔ پس جو
زبان میری صحیح تربیت اور اچھی نصیحت کے بجائے میرے
غلط کاموں پر میری حمایت کرتی رہی ہے اس ماں اور اس
زبان کا بھی انجام ہونا چاہئے جو میں نے کیا۔

(ماخوذ از ملفوظات جلد دوم صفحہ 373۔ ایڈیشن 1985ء)

(مطبوعہ انگلستان)

پس یہ ایک سبق آموز قصہ ہے ان سب ماؤں کے
لئے جو قوی لاڈ پیار کے وقت نہ اپنے کل کو دیکھتی ہیں، نہ
اپنے بچوں کے کل کو دیکھتی ہیں، فکر ہے تو صرف دنیا کے
مال و متاع کی یا دنیا کی آسائشوں کی۔ ہزاروں لوگ
روزانہ یہاں دنیا میں دیوالیہ ہوتے ہیں۔ آج کل تو ہر جگہ
دیکھا جاتا ہے بڑے بڑے بزنس مین بھی جو ہیں بینک
کرپٹ ہو جاتے ہیں۔ ان کے ماں باپ نے ان کے
لئے مکان روپیہ اور پیسہ چھوڑا ہوتا ہے جو قرضوں کی وجہ
سے ہاتھ سے نکل جاتا ہے۔ کچھ بھی ہاتھ نہیں رہتا۔ کوڑی
کوڑی کے محتاج ہو جاتے ہیں۔ پھر اس وجہ سے
خود کشیاں بھی کرتے ہیں یا غلط کاموں میں لوٹ ہو جاتے
ہیں۔ اگر نیک تربیت ہو تو صرف دنیا کی دوڑ میں نہ بڑے
ہوں بلکہ متوازن طبیعت کے حامل ہوں۔ دنیا کی نعمتوں
سے بیشک فائدہ اٹھائیں لیکن روحانیت کی بھی فکر ہو۔
ایک عام غیر احمدی مسلمان عورت کے بچے اگر ایسے ہوں
تو ان کی تربیت کا تو انتظام نہیں۔ کہہ سکتے ہیں کہ ان کی
تربیت نہیں۔ لیکن ایک احمدی عورت جس نے زمانے
کے امام کو مانا ہے اس کا تو فرض بنتا ہے کہ وہ اپنی
روحانیت کو بھی تیز کرنے کی کوشش کرے۔ اپنے بچوں
کی تربیت بھی اس نچ پر کرے کہ وہ بجائے دنیا داری میں
پڑنے کے دین کو دنیا پر مقدم کرنے والے ہوں۔ کوئی
کہہ سکتا ہے کہ پیسہ مالوگ دنیا میں ہیں جو باپ دادے سے
دنیاوی لحاظ سے کشائش رکھتے ہیں۔ امیر ہیں اور امیر تر
ہوتے چلے جا رہے ہیں۔ کاروباروں میں دھوکہ دہی بھی کر
رہے ہیں۔ اور بھی ان میں برائیاں ہیں۔ لیکن پھر بھی ان پر
دنیاوی زوال نہیں آیا۔ اس کے باوجود ان پر دنیاوی زوال
نہیں آیا۔ تو اللہ تعالیٰ نے یہاں ہمیں کل پر نظر رکھنے کے
لئے کہا کہ اس طرف بھی توجہ دلا دی کہ بیشک یہ دنیا میں
اچھی حالت میں ہیں۔ بعض لوگ دنیا میں اچھی حالت میں
ہوتے ہیں لیکن تم جو ایمان لانے کا دعویٰ کرتے ہو، تم جو
زمانے کے امام کو ماننے کا دعویٰ کرتے ہو، تم جو
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف صادق کے بیعت میں
آنے کا دعویٰ کرتے ہو، تم جو یہ دعویٰ کرتے ہو کہ اس
زمانے میں ہم نے بیعت کر کے اپنی اصلاح کے سامان
مہیا کر لئے ہیں تمہیں بہر حال اپنی کل کو دیکھنا ہوگا اور
آخری زندگی پر بھی نظر رکھنی ہوگی۔ ان لوگوں نے جن کے
پاس نہ دین ہے نہ روحانیت ہے انہوں نے اگر اپنی
آخری زندگی پر نظر نہیں رکھی، مرنے کے بعد کی زندگی پر
نظر نہیں رکھی تو وہ مجبور ہیں، معذور ہیں۔ انہوں نے اس دنیا
کو سب کچھ سمجھا اور روحانی کل سے فائدہ نہ اٹھایا تو

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اگلا جہان بھی ہے۔ ان کے اس دنیا میں غلط کاموں کی سزا اگر یہاں نہیں ملی تو اگلے جہان میں ملے گی۔ لیکن تم جو روحانیت کا دعویٰ کرتے ہو تمہیں بہر حال اپنی دونوں دنیاؤں کو دیکھنا ہوگا۔ پس ہم جو اپنے آپ کو اللہ تعالیٰ کے فرستادے کی جماعت میں شامل ہونے والا کہتے ہیں، ہم جو اس بات پر یقین رکھتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آخری شریعی نبی ہیں اور آپ پر اتاری ہوئی کامل کتاب قرآن کریم ہماری دنیا و آخرت سنوارنے کے لئے ہمیں ہر لحاظ سے کامل ہدایت عطا کرتی ہے تو پھر ہمیں اپنی زندگیوں میں پاک تہذیبیاں پیدا کرتے ہوئے اس کے احکامات پر چلنے کی بھی کوشش کرنی ہوگی۔ ہمیں اپنے نمونے اپنی اولادوں کے لئے بھی قائم کرنے ہوں گے تاکہ ہماری کل، ہمارا مستقبل، ہماری نسلیں اللہ تعالیٰ کی رضا کو حاصل کرتی چلی جانے والی ہوں۔

اسلام نے عورت پر نئی نسل کو سنبھالنے کی ذمہ داری ڈالی ہے۔ اگر ایک کے بعد دوسری نسل کو محفوظ رکھ سکتی ہے تو وہ عورت ہے۔ اگر عورت اللہ تعالیٰ کے احکامات کو نہ سمجھے اور نہ سمجھنے کی کوشش کرے تو پھر نسلوں کی تربیت کی بھی کوئی ضمانت نہیں دی جاسکتی۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس بات کا کہ ایک حقیقی مسلمان عورت کا کیا مقام ہے اس کو احساس دلانے کے لئے عورت کے بلند مقام کا ذکر فرمایا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کوئی جذباتی اور سطحی ارشاد نہیں فرمایا بلکہ نسلوں کو محفوظ رکھنے چلے جانے کے لئے، ان کی دنیا و آخرت سنوارنے کے لئے عورت کو ایک مقصد حیات دے دیا ہے۔ آپ نے ایک فقرے میں عورت کے بلند ترین مقام اور اس کی ذمہ داریوں کی طرف رہنمائی فرمادی ہے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جنت ماؤں کے قدموں کے نیچے ہے۔ (کنز العمال جلد 16 صفحہ 192 کتاب النکاح باب الثامن فی البر الوالدین الام حدیث 45431 مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت 2004ء) اس فقرہ میں جہاں عورت کے مقام کے ساتھ خوشخبری وابستہ کی ہے وہاں انذار بھی ہے کہ جس ماں کے قدموں کے نیچے جنت نہیں تو وہیں جہنم بھی ہے جس کی مثال میں نے ابھی اس ڈاکو اور قاتل کے واقعہ میں دی ہے۔

پس ماں کے قدموں کے نیچے جنت اس لئے ہے کہ ماں کی تربیت سے ایک بچہ اچھا شہری بنتا ہے۔ ایک بچہ قوم کا سرمیر بنتا ہے۔ ایک بچہ دین کو دنیا پر مقدم رکھنے والا بنتا ہے۔ یہاں یہ بھی یاد رکھنا چاہئے کہ تربیت میں بھی برکت اسی وقت پڑتی ہے جب اس کے ساتھ

دعا نہیں بھیجوں اور ماؤں کی دعاؤں کی حالت کو دیکھ کر بچوں میں بھی دعاؤں کی طرف رجحان پیدا ہوتا ہے۔ پس صرف ظاہری تربیت نہیں بلکہ ایک ماں کا دعاؤں کے ساتھ اللہ تعالیٰ سے تعلق جوڑنا بھی ضروری ہے۔

بیٹنگ باپوں کو بھی اس بات کا خیال رکھنا چاہئے اور روحانیت اور عبادت میں ان کے معیار اعلیٰ ترین ہونے چاہئیں اور ایک عمر کے بعد لڑکے خاص طور پر باپوں کو دیکھتے ہیں لیکن بیٹا رخصت بچوں کے مجھے آتے ہیں کہ ماں کی نیک تربیت اور اس کے نیک عمل کا ہمارے پے اثر ہے اور باپ ہمارا خیال نہیں رکھتا یا ماں کا خیال نہیں رکھتا۔ اس کی شکایتیں سچے کرتے ہیں اور اس وجہ سے بعض بچے بگڑ بھی جاتے ہیں۔ لیکن بہت بڑی تعداد ایسی ہے جنہیں ماؤں کی دعائیں بگڑنے سے بچا لیتی ہیں۔ پس ماں میں اگر بچا اور مصمم ارادہ کر لیں کہ ہم نے اپنی نسلوں کو بگڑنے سے بچانا ہے تو ناسامعہ حالات کے باوجود، باپوں کے اور خاوندوں کے تعاون نہ ہونے کے باوجود، مردوں کے ظالمانہ اور غلط رویوں کے باوجود، بچے دین پر قائم ہوتے ہیں۔ یہاں میں مردوں کو بھی کہوں گا کہ اپنے گھروں کو جنت بنانے میں وہ بھی اپنا کردار ادا کریں، صرف ماؤں پر ذمہ داری نہ ڈالیں کیونکہ مردوں کے گھروں میں محبت کے اظہار اور اپنے فرائض کی ادائیگی اور پھر ماؤں کی نیک تربیت کی طرف توجہ، بچوں کی تربیت میں مزید بہتری پیدا کرتی ہے۔ لیکن ماں میں بہر حال اس بات کو لے کر نہ بیٹھ جائیں کہ مرد ٹھیک نہیں تو ہم کیا کریں، ہم کس طرح تربیت کریں۔

جیسا کہ میں نے کہا بیٹا مار خاندان ایسے ہیں جہاں باپوں کے غلط رویے کے باوجود ماؤں کی وجہ سے بچے دینی لحاظ سے بھی بہترین تربیت یافتہ بن کر نکلتے ہیں اور بہترین شہری بھی بن کر نکلتے ہیں۔ اگر لڑکے ہیں تو آئندہ آنے والے خاوند اور باپ اس تربیت کی وجہ سے، ماؤں کی تربیت کی وجہ سے نیکیوں پر قائم ہونے والے خاوند اور باپ بنیں گے۔ اعلیٰ اخلاق کے حامل بنیں گے اور اس دنیا میں بھی جنتیں بنانے میں اپنی بیویوں کے مددگار بنیں گے۔ پس اگر ایک نسل نہیں تو دوسری نسل کو ماں میں سنبھال سکتی ہیں۔ یعنی اگر خاوند ٹھیک طرح نہیں سنبھال رہے تو کم از کم اپنے بچوں کو سنبھال کر آئندہ آنے والے باپ اور خاوندوں کو سنبھال لیں۔ اگر بیٹیاں ہیں تو اس نیک تربیت کی وجہ سے وہ جنت میں لے جانے والی ماں بنیں گی۔ پس اسلام نے جو ایک اہم ذمہ داری اپنے ایمان لانے والوں پر ڈالی ہے اور جس کو انتہائی خوبصورت اور پُر معنی الفاظ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

اپنے تین بچا لیا اور دوسری جائزہ نظر چیزوں کو دیکھا اس طریق کو عربی میں غض بصر کہتے ہیں۔“ (اسلامی اصول کی خلاصہ، روحانی خزائن جلد 10 صفحہ 344)

اگر کہیں مجبوری ہے تو بڑی نیم وا آنکھوں سے دیکھنے کی ضرورت پڑ جاتی ہے لیکن عموماً اپنی نظریں نیچی رکھو اور اپنے آپ کو غلط جگہ نظر ڈالنے سے بچاؤ اور یہ چیز ہی غض بصر کہلاتی ہے۔ آپ نے یہ بھی فرمایا کہ جو لوگ بے پردگی پر زور دیتے ہیں اور اس حوالے سے عورت کی آزادی کے نعرے لگاتے ہیں تو اس سے فسق و فجور بڑھے گا۔ دین سے دور ہٹو گے اور برائیوں میں مبتلا ہو جاؤ گے۔ آپ نے فرمایا کہ اگر آزادی اور بے پردگی سے ان کی عفت اور پاکدامنی بڑھ گئی ہے یعنی عورتوں کی عفت اور پاکدامنی بڑھ گئی ہے تو ہم مان میں گے کہ ہم غلطی پر ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ مردوں کی حالت کا اندازہ کرو۔ مردوں کو بھی نصیحت کی اور ان کی حالت کا بھی بیان فرمایا کہ وہ کس طرح بے لگام گھوڑے کی طرح ہو گئے ہیں، نہ خدا کا خوف رہا ہے، نہ آخرت کا یقین ہے۔ دنیاوی لذات کو اپنا معبود بنا رکھا ہے۔ (ماخوذ از ملفوظات جلد 7 صفحہ 135-134۔ ایڈیشن 1985ء، مطبوعہ انگلستان) پس سب سے اوّل ضروری ہے کہ آزادی اور بے پردگی سے پہلے مردوں کی اخلاقی حالت درست کرو اور اگر یہ درست ہو جاوے اور مردوں میں کم از کم اس قدر قوت ہو کہ وہ اپنے نفسانی جذبات سے مغلوب نہ ہو سکیں تو اس وقت اس بحث کو چھیڑو کہ آیا پردہ ضروری ہے کہ نہیں اور نہ موجودہ حالت میں اس بات پر زور دینا کہ آزادی اور بے پردگی ہو گیا بکریوں کو شیروں کے آگے رکھ دینا ہے۔

یہ بات جو آپ نے فرمائی یہی بات اس عورت نے بھی کہی جو کمرسٹ آرگنائز کرتی ہے جس کے بارے میں ابھی میں نے بتایا کہ اس نے کہا کہ ہم اس وقت تک مردوں اور عورتوں کو اکٹھے نہیں رکھ سکتے جب تک مردوں کو یہ سمجھ نہ آ جائے اور ہمیں یہ یقین نہ ہو جائے کہ عورت کی کس طرح عزت کرنی ہے اور اپنے جذبات کو کس طرح قابو کرنا ہے۔ آج ایک جگہ سے یہ آواز اٹھی ہے چاہے وہ ناچ گانے کی مجلس کی آواز ہی ہو، اس کے حوالے سے ہی ہو، کم از کم خیال تو آیا ان کو کہ مرد عورت کے ایک جگہ ہونے میں کس طرح کی برائیاں پیدا ہو سکتی ہیں اور ہو رہی ہیں۔ وہ باتیں جو دین نے ہمیں سینکڑوں سال پہلے بتا دی ہیں اور وہ باتیں جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ہمیں کھول کر سوسال پہلے بیان فرمادیں وہ اب تجربے کے بعد آزادی کے نام پر بے حیائیوں کے پھیلنے کے بعد ان کو سمجھا رہی ہیں۔ آخر ایک دن ان کو مکمل طور پر یہ

ماننا پڑے گا کہ اسلام کی تعلیم ہی قائم رہنے والی تعلیم ہے۔ یہی تعلیم ہے جو انسان کو انسانوں کے دائرے میں رکھنے کے لئے مکمل ہدایت دیتی ہے۔

پس ایک حقیقی مسلمان عورت کو کسی بھی قسم کے احساس کمتری میں مبتلا ہونے کی ضرورت نہیں ہے۔ ہم دو کشتیوں میں پاؤں نہیں ڈال سکتے۔ ڈوب جائیں گے۔ اگر دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا عہد کیا ہے تو پھر دین کو مقدم کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ کے احکامات پر نظر رکھنی ہو گی۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ مرد اپنی نظریں نیچی رکھیں۔ یہ پہلے مردوں کو حکم ہے اور غصّ بصر سے کام لیں اور عورتوں کو بلاوجہ نہ دیکھیں اور ان کی مجلسوں میں نہ جائیں۔ پھر اگر اس پر عمل کریں گے تو پھر ہی مردان برائیوں سے بچ سکتے ہیں اور اپنی دنیا و آخرت سنوار سکتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ پھر عورتوں کو بھی فرماتا ہے کہ اپنی نظریں نیچی رکھو اور اپنی زینت کو غیر مردوں سے چھپاؤ اور اپنی حیا کو قائم کرو۔ اگر یہ عورتیں کریں گی تو اس پر عمل کر کے ہی اپنی اور اپنی نسلوں میں حیا کو قائم کرنے کا ان کو موقع ملے گا۔

پس جہاں ماؤں کو اپنی عبادتوں، اپنے اخلاق، اپنے حیا دار لباس کے نمونے اپنے بچوں کے سامنے قائم کرنے ہوں گے تاکہ اپنی کل بچا سکیں وہاں میں مردوں کو بھی کہوں گا کہ وہ بھی اس پر قائم ہوں اور خاص طور پر جو مرد اور عورت عہدیدار ہیں ان کو کہوں گا کہ وہ اپنے نمونے اپنے بچوں کے لئے دکھائیں۔ عورت عہدیداروں کے نمونے بھی ضروری ہیں۔ صرف عہدہ لینا، لجنہ کا کام کرنا کافی نہیں ہے۔ ان کو ان باتوں کا خیال رکھنا ہوگا کہ کس طرح انہوں نے اپنے گھروں کے لئے بھی اور اپنے ماتحت کام کرنے والیوں کے لئے بھی اپنے نمونے قائم کرنے ہیں۔

آج کل برقعوں کے بھی عجیب عجیب رواج ہو گئے ہیں۔ بعض لوگ پیٹ تک بٹن بند کرتے ہیں اس کے بعد عجیب کاٹ سے برقعے کھلے ہو جاتے ہیں جس سے لباس کی زینت نظر آ رہی ہوتی ہے۔ ٹیڑھی کاٹ کے برقعے ہوتے ہیں۔ کپڑوں کی نمائش کروا رہی ہوتی ہیں۔ حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے زمانے میں بھی برقعوں پر اعتراض ہوتا تھا۔ آپ نے اس وقت بھی فرمایا کہ بعض برقعے ایسے ہیں جو سامنے سے کپڑوں کی نمائش کرتے ہیں نظر آتے ہیں۔ لوگ جو اعتراض کرتے ہیں کہ بعض برقعے پیچھے سے تنگ ہیں۔ اس زمانے میں بھی یہی باتیں تھیں۔ آپ نے فرمایا کہ یہ اعتراض مجھے لوگوں کی طرف سے پہنچ رہے ہیں کہ یا سامنے سے کھلے ہوتے ہیں یا پیچھے سے صحت نہیں ہوتے تو اس وقت آپ نے لجنہ

ہو سکتا ہے۔ اب تو یہ عورتوں نے اپنی سہولت کے لئے علیحدہ جگہ کر لی ہے تاکہ آزادی سے نمازیں پڑھ سکیں اور آزادی سے اگر کبھی ضرورت ہو تو اپنے سر کے دوپٹے اور چادریں بھی اتار سکیں گو نماز پڑھتے ہوئے نہیں لیکن باقی گفتگو میں۔ اس کو میں نے بتایا کہ مختلف سوچوں کے مرد ہوتے ہیں۔ نماز ایک عبادت ہے۔ اگر عورتیں آگے ہوں یا عکس (Mix) ہوں تو عبادت کے بجائے بہت سے مرد ایسے بھی ہو سکتے ہیں جو عبادت کرنے کے بجائے عورتوں کو ہی دیکھتے رہیں گے، نماز کی طرف ان کی توجہ نہیں ہوگی۔ بس کہ کہنے لگا کہ تم بالکل ٹھیک کہتے ہو۔ بلکہ بعد میں مجھے دوسرے ذرائع سے پتا لگا کہ بعد میں وہ سیاستدان اپنی مجلسوں میں ذکر کرتا رہا ہے کہ میرے اس سوال کا مجھے یہ جواب ملا ہے جو بڑا منطقی اور حقیقت پر مبنی جواب ہے۔ پس یہ لوگ جو بگڑ کر دین میں بدعات پیدا کر رہے ہیں یہ غلط ہے بلکہ دین سے مذاق کرنے والے ہیں۔ اسلام کے نام پر خود مسلمان ہو کر ایسی باتیں کر رہے ہیں تو دین سے مذاق کر رہے ہیں اور یہ دین کے علم کو نہ سمجھتے اور جہالت کی وجہ سے ہے۔ مسلمانوں کا یہ حال ہونا تھا کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی تھی کہ ایسی جہالت مسلمانوں میں پیدا ہو جائے گی جب وہ اس قسم کی حرکتیں کریں گے۔

یا پھر مسلمانوں کی ایک دوسری انتہا ہے کہ دین کے نام پر ظلم کر رہے ہیں، بربریت کر رہے ہیں اور اتنی سختی عورت پر ہو رہی ہے کہ عورت کی کوئی حیثیت ہی نہیں سمجھی جاتی۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ نے اس زمانے میں زمانے کے امام مسیح موعود اور مہدی معبود کو بھیجا ہے کہ اسلام کی تعلیم میں علماء کے غلط رویوں کی وجہ سے جو افراط اور تفریط پیدا ہو رہی ہے یا اس طرف جھک گئے یا اس طرف جھک گئے وہ حالت پیدا ہو رہی ہے تو اسے درست کیا جائے۔ اسلام کی تعلیم میں آسانی کے نام پر لوگ جو بدعات پیدا کر رہے ہیں یا اسلام کی تعلیم میں سختی کے نام پر بے جا پابندیاں لگائی جا رہی ہیں، جو غلط عمل کئے جا رہے ہیں ان سے روکے۔ ان دونوں طرح کے لوگوں کو صحیح راستہ مسیح موعود اور مہدی معبود نے ہی دکھانا تھا جو آپ نے ہمیں دکھایا۔

پس ہم احمدی خوش قسمت ہیں کہ ہم نے آپ کو مانا۔ اگر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو ماننے کے بعد بھی ہمارے اندر کوئی احساس کمتری یا دین کو دنیا پر مقدم کرنے میں کمزوری ہے تو یہ قابل فخر اور قابل شرم بات ہے۔ ہمیشہ یاد رکھنا چاہئے کہ خدا تعالیٰ کی بات ہی ہمیشہ رہنے والی اور ہر قسم سے پاک ہے اور ہر غلطی سے

پاک ہے۔

دنیا والوں کے بنائے ہوئے قواعد اور قانون کبھی غلطیوں اور خامیوں سے پاک نہیں ہو سکتے۔ ابھی گزشتہ دنوں میں ایک خبر آئی تھی کہ سویڈن میں ایک عورت جو میوزک کے بڑے بڑے کنسرٹ کرتی ہے۔ اس نے اعلان کیا ہے کہ ہر سال جو ان کا بہت بڑا کنسرٹ (concert) ہوتا ہے اس میں اس دفعہ صرف عورتیں آئیں گی اور مرد نہیں بلائے جائیں گے اور وجہ یہ بیان کی کہ کیونکہ گزشتہ سالوں کے تجربے سے یہ ثابت ہوا ہے کہ مرد آ کر عورتوں کے ساتھ بڑی بیہودگی کرتے ہیں بلکہ ریپ (rape) تک نوبت آ جاتی ہے۔ اب یہ نتیجہ ہے جو مرد عورت کو اٹھا رکھنے کا سامنا آیا ہے۔ اس لئے اسلام کی تعلیم یہ ہے کہ اگر معمولی سا بھی امکان ہو کہ کوئی غلط کام ہو سکتا ہے تو اس غلط کام سے بچو، اس امکان سے بچو۔ اسلام کی تعلیم پر اعتراض کرنے والے اب خود ہی اس بات کا اقرار کرنے لگ گئے ہیں کہ بعض جگہوں پر عورت اور مرد کی علیحدگی ہی بہتر ہے۔ اب بعض جگہ عورتوں اور مردوں کی علیحدہ تنظیم کی باتیں ہونے لگ گئی ہیں۔ دنیاوی معاشرے میں بھی اس بات کا احساس پیدا ہونا شروع ہو گیا ہے کہ عورت اور مرد کی علیحدہ شناخت اور علیحدہ رہنا ہی ٹھیک ہے۔ جو ہم پر سیگريشن (segregation) کا الزام لگاتے تھے، اعتراض کرتے تھے اب خود یہ تسلیم کرنے لگ گئے ہیں کہ بعض جگہوں پر یہ علیحدگی ہونی چاہئے۔

(http://www.bbc.com/news/entertainment-arts-40504452)

پس ایک احمدی مسلمان عورت کو اس بات پر کامل یقین ہونا چاہئے کہ آخر کار ہماری تعلیم ہی کامیاب ہونے والی ہے اور عورت کی آزادی کے نام پر ان کی کوششیں ناکام و نامراد ہوں گی۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ہماری اس بارے میں رہنمائی کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ اسلامی تعلیم کی روشنی میں کیوں ضروری ہے کہ عورت اور مرد علیحدہ رہیں۔ آپ فرماتے ہیں کہ

”اسلامی پردہ کی یہی فلسفہ اخلاقی اور یہی ہدایت شریعی ہے۔ خدا کی کتاب میں پردہ سے یہ مراد نہیں کہ فقط عورتوں کو قید یوں کی طرح حراست میں رکھا جائے۔ یہ ان نادانوں کا خیال ہے جن کو اسلامی طریقوں کی خبر نہیں۔ بلکہ مقصود یہ ہے کہ عورت مردوں کو آواز نظر اندازی اور اپنی زمینوں کے دکھانے سے روکا جائے کیونکہ اس میں دونوں مرد اور عورت کی بھلائی ہے۔“ فرمایا کہ ”بالآخر یہی یاد رہے کہ خوابیدہ نگاہ سے غیر محل پر نظر ڈالنے سے

نے بیان فرما دیا ہے اسے ہماری عورتوں کو، لڑکیوں کو ہر وقت سامنے رکھنا چاہئے۔

جرمنی میں ایک پریس کی نمائندہ نے سوال کیا اور آجکل یہ ایٹو بڑا اٹھا ہوا ہے کہ مسجدوں میں عورت امام کیوں نہیں بن سکتی تو میں نے اسے بتایا کہ مختلف دنوں میں مختلف حالات میں عورتوں کو نمازوں اور عبادتوں سے بھی چھوٹ ہے۔ پھر اسلام میں تقسیم کار ہے۔ اسلام کہتا ہے کہ یہ مردوں کے کام ہیں اور یہ عورتوں کے کام ہیں۔

یہاں یہ بھی بتا دوں کہ اسلام مردوں کو کہتا ہے کہ تم عورتوں کے کاموں میں ہاتھ بناؤ۔ ان کے گھر کے کاموں میں بھی ہاتھ بناؤ اور کام کرو۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عمل سے اور سنت سے ہمیں اس کی واضح مثالیں ملتی ہیں۔ لیکن عورتوں کو نہیں کہتا کہ تم نے ضرور مردوں کے کام بھی کرنے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ائوہ حسنہ سے ہمیں پتا چلتا ہے کہ کس طرح آپ اپنی بیویوں کے گھروں میں ان کے گھریلو کاموں میں ہاتھ بنایا کرتے تھے۔ (صحیح البخاری کتاب الادب باب کیف یكون الرجل فی اہلہ حدیث 6039)

تو ہر حال میں نے اس کو یہ جواب دیا کہ اسلام عورتوں کی بعض ذاتی مجبوریوں کی وجہ سے بعض احکامات بحالانے میں رخصت دیتا ہے جو کام کرنے امام کے لئے بھی ضروری ہوتے ہیں۔ نیز اسلام میں عورت اور مرد کی تقسیم کار بھی ہے۔ لیکن ایک امامت کے ایٹو کو لے کر جو غیر مسلم ہیں ان کو مسلمانوں سے زیادہ تکلیف ہے اور وہی امامت کے ایٹو کو زیادہ ابھارتے اور بگاڑتے ہیں اور بڑھ بڑھ کر باتیں کرتے ہیں۔ اسلام نے عورت کو جو مقام دیا ہے وہ امامت سے بڑھ کر ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ جنت ماؤں کے قدموں کے نیچے ہے۔ کوئی امام تو یہ جہانت نہیں دے سکتا کہ میرے پیچھے نمازیں پڑھنے والے جنت میں جائیں گے۔ بلکہ اگر امام کے دل میں نماز پڑھتے ہوئے کوئی غلط خیال آ جائے تو یہ روایتیں تو ملتی ہیں کہ پیچھے جتنے بھی مقتدی ہیں ان کو غلط خیالات آ رہے ہیں تو ان کے گناہ بھی امام کے سر پڑ جاتے ہیں۔ تو جنت کہاں دولانی ہے ان لوگوں نے۔ لیکن عورت وہ ہستی ہے جو ماں کی حیثیت سے نیک امام بنانے والی ہے اور جنت میں لے جانے والی ہے۔ اچھا شہری بنانے والی ہے۔ اعلیٰ سائنسدان بنانے والی ہے۔ ایک اعلیٰ ملکی سربراہ بنانے والی ہے۔ پس عورت کا بڑا مقام ہے۔ پس ایک حقیقی مسلمان عورت کو، ایک احمدی عورت کو کسی قسم کے احساس کمتری میں مبتلا ہونے کی ضرورت نہیں ہے۔

گزشتہ دنوں اس خبر کو بڑا اچھا لگا گیا کہ جرمنی میں ایک عورت نے ایک مسجد بنائی ہے جس میں عورت امام ہوگی اور عورت اور مرد اکٹھے نماز پڑھیں گے۔ نیز یہ بھی کہ سر کو ڈھانکنے کی، سکارف لینے کی اور پردے وغیرہ کی بھی کوئی ضرورت نہیں ہے۔ اب یہ عورت یہ بھی کہتی ہے کہ میں یو کے (UK) میں بھی جا رہی ہوں اور یہاں آ کر بھی اسی طرح کی ایک مسجد بناؤں گی جیسی میں نے جرمنی میں بنائی تھی۔ تو یہ سب باتیں دین کو نہ سمجھنے کی وجہ ہے اور احساس کمتری میں مبتلا ہونے کی وجہ ہے۔ جو چیز خدا تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم کے خلاف ہے وہ بدعت ہے جو دین میں شامل کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے یا جہالت کی وجہ سے اس کو دین میں شامل کیا جا رہا ہے یا اسلام کے خلاف جو قوتیں ہیں وہ ایک سوچی سمجھی سکیم کے تحت، ایک سازش کے تحت ایسی باتوں کو شامل کر رہی ہیں تاکہ اسلام میں ہی بگاڑ پیدا کیا جائے۔ دوسرے دینوں میں تو بگاڑ پیدا ہو چکا ہے۔ اسلام اگر اپنی اصلی حالت میں ہے تو یہ بڑی تکلیف دہ بات ہے اس لئے یہ کہتے ہیں اس میں بھی بگاڑ پیدا کیا جائے۔ قرآن کریم یہ دعویٰ کرتا ہے کہ وہ ہمیشہ سے محفوظ ہے اور اس کے احکامات ہمیشہ کے لئے ہیں اور اللہ تعالیٰ ہمیشہ اس کی حفاظت کرتا رہے گا۔ یہ بات اسلام مخالف قوتوں کو برداشت نہیں اس لئے وہ اس میں بگاڑ پیدا کرنے کی کوشش کرتے ہیں اور کریں گے۔ جب قرآن کریم نے واضح طور پر عورت کو حیا دار لباس اور پردے کا حکم دے دیا تو پھر اس قسم کی حرکتیں جو ان حکموں کے خلاف ہیں کہ اسکارف کی کوئی ضرورت نہیں ہے، لمبے ڈھیلے لباس کی کوئی ضرورت نہیں ہے، زینت چھپانے کی کوئی ضرورت نہیں ہے، یہ دین میں بگاڑ پیدا کرنے والی باتیں ہیں۔ اور یہ بھی غلط ہے کہ مرد عورتیں اکٹھے کھڑے ہو کر نمازیں پڑھیں۔ جب خدا تعالیٰ نے کہہ دیا کہ علیحدہ علیحدہ رہو تو پھر کوئی وجہ نہیں کہ ہم اسلام مخالف طاقتوں کے اعتراضوں سے متاثر ہو کر اس کی خلاف ورزی کریں۔ دنیا دار جس کی دین کی آنکھ اندھی ہے اس کو یہ احساس ہو ہی نہیں سکتا کہ دین کے احکامات کی اہمیت کیا ہے۔ ایک دفعہ یہاں ایک سیاسی پارٹی کے لیڈر مجھے ملنے آئے۔ کہنے لگے کہ کبھی ایسا وقت آئے گا کہ عورت اور مرد مسجد میں ایک ہی جگہ اکٹھے نماز پڑھیں؟ میں نے اسے بتایا کہ یہ آئے گا نہیں بلکہ آچکا ہے اور ایک زمانہ ہوا گزر بھی چکا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں ایک ہی جگہ نماز ہوا کرتی تھی۔ مرد آگے ہوتے تھے اور عورتیں پیچھے ہوتی تھیں۔ اب بھی ضرورت ہو تو اس طرح

کو کہا تھا کہ تم لوگ خود اپنے ایسے حیا دار برقعے ڈیزائن کرو۔ تم لوگ جانتی ہو کس طرح کرنا ہے کہ جس سے پردہ بھی ہو جائے اور تمہاری سہولت بھی قائم رہے۔ (ماخوذ از مستورات سے خطاب، انوار العلوم جلد 12 صفحہ 561-560)

پس آج بھی اسی چیز کی ضرورت ہے کہ ایسے برقعے پہنیں جو پردے کا بھی حق ادا کرنے والے ہوں اور آپ کو سہولت سے کام کرنے میں روک بھی نہ پڑے۔ اگر اپنے لباس کی زینتوں کو اسی طرح کھلے لباس کر کے دکھائیں گی تو پھر یہ امید نہ رکھیں کہ مردوں کی نظریں نہیں پڑیں گی۔ مردوں کی نظریں بھی پھر نیچے سے اوپر تک مکمل جائزہ لیں گی اور اس حوالے سے بعض مسائل بعض جوڑوں میں، بعض گھروں میں، بعض شادی شدہ لوگوں میں، میاں بیوی میں پیدا ہونے شروع ہو گئے ہیں۔ اس لئے یں واضح کرنا چاہتا ہوں کہ اپنی نمائش کر کے دنیا کی دوڑ میں شامل ہونے کی بجائے دین کی دوڑ میں شامل ہوں۔ اپنے اور اپنے بچوں کی کل کو سنواریں۔ اس دنیا کو بھی جنت بنا لیں اور اگلی دنیا کو بھی جنت بنا لیں۔ اور یہ اس وقت ہو سکتا ہے جب اللہ تعالیٰ ہر کام میں مقدم ہو۔ کل بھی میں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے حوالے سے بتایا تھا کہ ہر کام میں یہ چیز ہو کہ میں نے خدا کے لئے یہ کرنا ہے۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے کہ **وَلَيْسَ خَافٍ مَقَامَ رَبِّهِ جَنَّاتٍ (الرحمن: 47)**۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس کی وضاحت فرماتے ہوئے فرماتے ہیں کہ: ”یاد رکھو جو خدا تعالیٰ کی طرف صدق اور اخلاص سے قدم اٹھاتے ہیں وہ کبھی ضائع نہیں کئے جاتے۔ ان کو دونوں جہان کی نعمتیں دی جاتی ہیں۔ جیسے فرمایا اللہ تعالیٰ نے **وَلَيْسَ خَافٍ مَقَامَ رَبِّهِ جَنَّاتٍ (الرحمن: 47)** اور یہ اس واسطے فرمایا کہ کوئی یہ خیال نہ کرے کہ میری طرف آنے والے“ یعنی خدا تعالیٰ کی طرف آنے والے ”دنیا کھو بیٹھے ہیں۔ بلکہ ان کے لئے دو بہشت ہیں۔“ فرمایا ”ان کے لئے دو بہشت ہیں۔ ایک بہشت تو اس دنیا میں اور ایک جو آگے ہو گا۔“ (ملفوظات جلد 10 صفحہ 78۔ ایڈیشن 1985ء مطبوعہ انگلستان)

پس ہمیں یاد رکھنا چاہئے کہ اللہ تعالیٰ ہم سے یہ چاہتا ہے کہ ہم کل پر نظر رکھیں تا کہ اس دنیا کی جنت کے حاصل کرنے والے بھی ہوں اور اگلے جہان کی جنت کے حاصل کرنے والے بھی ہوں۔ اللہ تعالیٰ کسی عورت کی آزادی کو ختم کرنا نہیں چاہتا۔ اللہ تعالیٰ یہ چاہتا ہے کہ عورت اور مرد اپنے اپنے دائرے میں رہیں تا کہ اس دنیا کا معاشرہ بھی حسین بن کر جنت کا نمونہ پیش کرے اور اللہ تعالیٰ کی رضا پر چلنے کی وجہ سے اگلے جہان میں بھی جنتوں کے وارث بنیں۔ اللہ تعالیٰ سب کو اس بات کی توفیق عطا فرمائے کہ ان کا ہر عمل اللہ تعالیٰ کی رضا کے مطابق ہو اور وہ دونوں جہان کی جنت حاصل کرنے والی ہوں۔ اب دعا کر لیں۔ (دعا)